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Загальна інформація про дисципліну  
Анотація дисципліни 
Навчальна дисципліна «Історія туризму» є дисципліною, що вивчає 

історію зародження та розвитку подорожей з найдавніших часів існування 
людської цивілізації до сьогодення. Історія туризму своїми коріннями 
уходить в історію розвитку традицій народів світу, базується на вивченні їх 
матеріальної та духовної культури. Реконструкція історії зародження та 
розвитку туризму проливає світло не тільки на історію подорожувань, а 
також спонукає до відвідання різних країн та надає можливості більш 
детального й повного аналізу економічного розвитку суспільства. Під час 
вивчення дисципліни увага приділяється наданню здобувачам вищої освіти 
(далі – здобувачі) необхідних відомостей про найважливіші події в історії 
туризму, про знання, набуті попередніми поколіннями у галузі туризму, 
причини та передумови зародження мандрівництва, особливості подорожей 
від найдавніших часів до сьогодення. 

Відмінною особливістю даного курсу є те, що під час аудиторних 
занять розглядаються не тільки конкретні теоретичні аспекти історії туризму, 
але і має практичне спрямування та забезпечує кваліфіковану професійну 
підготовку майбутніх фахівців в нових соціально-економічних та 
геополітичних умовах, а також в умовах розвитку туристичного бізнесу 
України. 

 
Інформація про науково-педагогічного працівника 

Загальна 
інформація 

Поступна Олена Вікторівна, доцент кафедри менеджменту, 
доктор наук з державного управління, доцент 

Контактна 
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м. Харків, вул. Лермонтовська, 28,  
Робочий номер телефону – 707-18-02 

Е-mail postupna@nuczu.edu.ua  

Наукові 
інтереси 

─ історія становлення та розвитку туристичного 
краєзнавства в Україні та світі; 
─ сучасні тенденції розвитку вітчизняного і міжнародного 
туризму; 
─ регіональні відмінності у розвитку туризму 

Професійні 
здібності 

─ професійні знання і значний досвід теоретико-
методологічних питань управлінської діяльності; 
─ значний досвід проведення навчальних занять у вищій 
школі із застосуванням творчих форм роботи 

Наукова 
діяльність за 
освітнім 
компонентом 

Google Scholar:  
https://scholar.google.com.ua/citations?user=DJIY8VoAAAAJ
&hl=ru 
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-0622-0966 

 
Час та місце проведення занять з дисципліни  
Аудиторні заняття з навчальної дисципліни «Історія туризму» 

проводяться згідно із затвердженим розкладом. Електронний варіант 



розкладу розміщено на сайті Університету (http://rozklad.nuczu.edu.ua/time 
Table/group).  

Консультації з навчальної дисципліни проводяться протягом семестру 
щовівторка з 13.00 до 14.00 в аудиторії № 5 Навчально-науково-виробничого 
центру НУЦЗУ. В разі додаткової потреби здобувача в консультації час 
погоджується з викладачем. 

 
Мета вивчення дисципліни: формування у здобувачів знань про 

основні етапи формування туристичної галузі, їх зв’язок з історичними 
подіями, географічними першовідкриттями, розвитком науки і техніки, 
суспільними процесами. 

Вивчення дисципліни «Історія туризму» забезпечує засвоєння 
матеріалу таких дисциплін обов’язкової професійної компоненти освітньо-
професійної програми «Туризм», як «Рекреаційні комплекси світу», 
«Організація туристичного обслуговування». 

 
Опис навчальної дисципліни  
 

Найменування 
показників 

Форма здобуття 
освіти  
заочна 

(дистанційна) 
Статус дисципліни (обов’язкова загальна або 
обов’язкова професійна або вибіркова) 

обов’язкова 
професійна 

Рік підготовки 1-й 
Семестр 2-й 
  
Обсяг дисципліни:  
- в кредитах ЄКТС 3 
- кількість модулів 2 
- загальна кількість годин 90 
  

Розподіл часу за навчальним планом: 
- лекції (годин) 4 
- практичні заняття (годин) 2 
- семінарські заняття (годин) - 
- лабораторні заняття (годин) - 
– курсовий проект (робота) (годин) - 
- інші види занять (годин) - 
- самостійна робота (годин)  84 
- індивідуальні завдання (науково-дослідне) (годин) - 

- підсумковий контроль (диференційний залік, екзамен)   
диференційний 

залік 
 



Передумови для вивчення дисципліни  
Вивчення дисципліни «Історія туризму» ґрунтується на знаннях, 

набутих здобувачами в результаті вивчення навчальних дисциплін 
обов’язкової компоненти освітньо-професійної програми «Туризм» на 
попередніх етапах навчання, таких як: «Історія та культура України», 
«Філософія», «Історія економічних вчень», «Правознавство», «Краєзнавство, 
країнознавство та географія туризму». 

 
Результати навчання та компетентності з дисципліни 

 

Відповідно до освітньої програми «Туризм», вивчення навчальної 
дисципліни повинно забезпечити: 

─ досягнення здобувачами вищої освіти таких результатів навчання  
Програмні результати навчання ПРН 

  
Дисциплінарні результати навчання  

Здатність продемонструвати знання і розуміння наукових фактів, 
концепцій, теорій, принципів і методів у теорії історії туризму, 
необхідних для розвитку туристичної індустрії. 

 

Здатність застосовувати і інтегрувати знання і розуміння 
понятійно-категоріального апарату дисципліни. 

 

Здатність користуватися картою, схемами туристично-
рекреаційного районування світу та іншими картографічними 
матеріалами в цілях розвитку туризму. 

 

Здатність володіти методами географічних досліджень в туризмі.  
Здатність пояснювати основні історико-географічні 
закономірності туристичних потоків. 

 

Здатність розрізняти різні види туристичних ресурсів та 
здійснювати їхнє оцінювання. 

 

Здатність визначати та пояснювати регіональні відмінності у 
розвитку туризму. 

 

Здатність працювати в групі над розробкою турів.  
Здатність продемонструвати розуміння дотримання професійних і 
етичних стандартів високого рівня у діяльності в туристичній 
галузі. 

 

 

─ формування у здобувачів вищої освіти наступних 
компетентностей: 

Програмні компетентності (загальні та професійні) ЗК, ПК 
  

Очікувані компетентності з дисципліни  
Здатність застосовувати у процесі дослідження країн та регіонів 
світу основи туристичного країнознавства. 

 

Здатність застосовувати набуті знання для розробки туристичних 
маршрутів та по компонентних і комплексних туристичних 

 



характеристик країн і регіонів світу. 
Оперувати географічною інформацією стосовно визначення  
атрактивності туристичних ресурсів та оцінки туристичного 
потенціалу країн і регіонів на предмет розвитку спеціальних видів 
туризму. 

 

Використовувати інформацію з історії туризму в практичній роботі 
щодо формування конкурентоспроможного туристичного продукту 
та підвищення якості туристичного обслуговування споживачів. 

 

Здатність проводити дослідження з метою виявлення об’єктивних 
передумов розвитку туризму, розуміння його тенденцій і 
національної специфіки. 

 

Аналізувати зміни в географії туризму і різні періоди історії.  

Характеризувати сучасний стан і перспективи розвитку 
міжнародного туризму в Україні. 

 

 
Програма навчальної дисципліни 
 
Теми навчальної дисципліни: 
 
МОДУЛЬ 1. ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ВИНИКНЕННЯ ТА 

РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ  
Тема 1.1. Мандрівництво як прообраз туризму та подорожі в 

Стародавньому світі. 
Предмет історії туризму. Зв’язок історії туризму з іншими науками. 

Основні підходи до періодизації історії світового туризму.  
Передумови виникнення і розвитку мандрівок. Цілі та особливості 

міграцій первісних людей. 
Основні мотиви подорожей людини в Стародавньому світі. Перші 

морські (військові та торгівельні) експедиції та видатні полководці. Сутність 
та значення військових завойовницьких походів для подальшого розвитку 
подорожей, поширенню знань та культурного обміну. 

Мандрівки на Давньому Сході як складова способу життя. Зародження 
картографії у стародавньому Китаї. Специфіка організації та здійснення 
подорожей в стародавніх Китаї та Індії: релігійно-місіонерські подорожі, 
формування торгівельних шляхів, імператорські поїздки тощо. Особливості 
організації подорожей у країнах Месопотамії. Формування транспортної 
інфраструктури. Перші об’єкти туристської інфраструктури. 

Особливості освоєння сучасних українських земель в епоху Давнього 
світу. 

 
Тема 1.2. Подорожі в античний період. 
Особливості розвитку подорожей в античний період.  
Морські подорожі в Стародавній Греції та торгові поїздки. Перші 

наукові подорожі. 



Види подорожей в Стародавньому Римі. Передумови формування 
окремих напрямів сучасного туризму: подієво-розважального (Олімпійські, 
Піфійські, Нємєйські ігри, гладіаторські бої тощо); лікувально-оздоровчого 
(на прикладі перших курортів Стародавнього Риму); релігійного тощо. 

Видатні мандрівники стародавнього світу, їх внесок щодо 
популяризації подорожей. Перші путівники, довідники, описи тощо. 
Системний підхід щодо формування туристської транспортної 
інфраструктури в Стародавньому Римі. 

Зародження гостинності та лікувального туризму у Давній Греції. 
Подорожі Геродота і Страбона. Олександр Македонський, Піфей, Мегасен, 
Евдокс. 

 
Тема 1.3. Подорожі та походи в епоху Середньовіччі та Відродження. 
Епоха Середньовіччя та її місце в історії туризму. Основні чинники 

розвитку, мотиви та види подорожей у середні віки. Соціальний склад 
середньовічних мандрівників. Особливості транспорту, засобів розміщення 
та харчування в середні віки.  

Паломництво як основна форма середньовічних мандрівок. 
Причини хрестоносного руху. Перші хрестові походи. Завершення і 

значення хрестових походів. 
Непаломницькі подорожі в середні віки. Вплив військових експедицій 

на розвиток середньовічних подорожей. Торгівля та морські подорожі. 
Торгово-колонізаційні експедиції та завоювання вікінгів. Морська торгівля 
Ганзи та військово-колонізаційний натиск на Схід. Лікувальний та освітній 
туризм.  

Великі мандрівники Сходу. Європейські мандрівники-дипломати.  
Подорожі в Київській Русі. Особливості руських подорожей у період 

монголо-татарського ярма.  
Морські торгівельні та колонізаційно-завойовницькі експедиції. Їх 

сутність та значення для створення передумов подальшого розвитку туризму. 
 
МОДУЛЬ 2. СТАНОВЛЕННЯ ТУРИЗМУ ЯК МАСОВОГО ЯВИЩА  
Тема 2.1. Створення передумов для активізації розвитку туризму в 

епоху Нового часу та Просвітництва. 
Транспортна революція, як фактор підвищення рівня доступності 

туристських об’єктів. Зміни в мотивації та основні види туризму в епоху 
Просвітництва. 

Продовження дослідницьких експедицій, формування інтересу та 
мотивації щодо здійснення подорожей. Перше сходження на Монблан, його 
наслідки для подальшого розвитку туризму. Зародження туристського 
гірського руху, як основи соціально орієнтованого самодіяльного туризму. 

Зародження туроператорської справи: характеристика поїздки, що була 
організована Томасом Куком. Перші туристські фірми та організації. 
Дорожні путівники. Формування міжнародних туристських центрів (Франція, 
Швейцарія, Італія). 



Місце епохи Відродження в історії туризму. Основні мотиви та види 
подорожей другої половини ХVІІ – ХVІІІ ст. Соціальний склад мандрівників, 
дороги, транспорт, пункти розміщення та харчування. 

Розширення зв’язків Європи з іншим континентами. Колоніальна 
політика європейських країн. Видатні мандрівники західної Європи. 

Подорожі у Козацьку добу: соціальний склад, мотиви та маршрути 
подорожуючих. Освітянські, наукові, місіонерські подорожі українців за 
кордон у ХVІ – ХVІІ ст. 

Роль Петра І у розвитку туризму в Росії. Просвітницький туризм і 
розвиток системи музеїв в Росії. Катерина II – покровителька мандрівників в 
Росії. Особливості туризму на українських землях. Подорожі великих 
українських учених. 

 
Тема 2.2. Розвиток туризму у ХІХ – ХХ ст. 
Наукові подорожі російських та українських мандрівників у XIX ст. 

Історія створення туристської інфраструктури та курортів в Російській 
імперії на початку XX ст. Формування Криму як туристського регіону. 

Організація туристського руху в західноукраїнських землях. Політичні 
та соціально-економічні чинники розвитку туризму в Австро-Угорській 
імперії. 

Заснування краєзнавчо-туристських товариств «Плай» і «Чорногора», 
спортивного товариства «Сокіл», скаутської організації «Пласт» на 
західноукраїнських землях. 

Формування транспортної інфраструктури: водний, залізничний, 
автомобільний та повітряний транспорт. Розвиток готельного господарства 
та ресторанних закладів. Поява та особливості функціонування готельних 
мереж. 

Формування основних туристських центрів у першій половині ХХ ст. 
Поява нових туристських напрямів у післявоєнний період, вивчення досвіду 
розвитку туристської галузі таких країн (Іспанії, Греції, Португалії тощо). 
Загальні тенденції розвитку туризму у другій половині ХХ ст. науковий 
підхід до вивчення проблем розвитку туризму. 

Міжнародні туристські організації, їх функції та особливості 
діяльності. Створення ВТО, принципи діяльності організації, основні 
документи та напрями роботи. 

Науково-дослідницькі українські та російські експедиції у першій 
половині ХХ ст. Характеристика галузі туризму та екскурсій в 20-ті рр. 
ХХ ст. Перші туристсько-екскурсійні організації (ТПТ, Радтур, ТПТЕ). 
Особливості функціонування сфери туризму та екскурсій в Україні в 30-ті рр. 
ХХ ст. 

Розвиток туризму в передвоєнні роки. Створення ЦТЕУ. Сутність та 
значення туристсько-екскурсійної діяльності в період Великої Вітчизняної 
війни. 

Відновлення туристсько-екскурсійної діяльності в післявоєнний період. 
Удосконалення системи організації туризму в 50-х – на початку 60-х років 



ХХ ст. Створення БММТ «Супутник». 
Формування структури управління сферою туризму у 50-60-ті роки 

ХХ ст. Соціальна орієнтованість туризму в СРСР. Розвиток самодіяльного 
спортивного туризму. Профспілковий туризм. Іноземний туризм. 
Молодіжний туризм. Армійський туризм. Шкільний туризм. Система 
організованого відпочинку. Система підготовки професійних кадрів туризму. 
Негативні процеси в туризмі кінця 80-х – початку 90-х років ХХ ст. 

 
Тема 2.3. Сучасний туризм: стан, проблеми, перспективи. 
Основні загальносвітові тенденції розвитку туризму наприкінці ХХ – 

початку ХХI ст. Аналіз розвитку туризму по макрорегіонах ВТО. 
Деструктуризація системи соціального туризму. Перехідний період до 

створення національної туристської індустрії. Аналіз нормативно-правової 
бази туризму в Україні. Формування туристського ринку на основі нових 
законів. 

Основні завдання, пріоритетні напрями розвитку українського туризму. 
Розбудова інфраструктури українського туризму, підготовка кадрів. 

Аналіз стану туристської галузі України. Характеристика готельного 
господарства України. Особливості розвитку санаторно-курортної сфери. 
Перспективи розвитку туризму в Україні. 

 
Розподіл дисципліни у годинах за формами організації освітнього 

процесу та видами навчальних занять: 

Назви 
модулів і 

тем 

Форма здобуття освіти – заочна (дистанційна) 
Кількість годин 

усього 

у тому числі 
лекції практичні 

(семінарські) 
заняття 

лабораторні 
заняття 

(інші види 
занять) 

самостійна 
робота 

модульна 
контрольна 

робота 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 

4-й семестр 
Модуль 1.  Історичні передумови виникнення та зародження туризму 

Тема 1.1. 
Мандрівництво 
як прообраз 
туризму та 
подорожі в 
Стародавньому 
світі. 

16 2   14  

Тема 1.2. 
Подорожі в 
античний 
період. 

16  2  14  

Тема 1.3. 
Подорожі та 
походи в епоху 

14    14  



1 2 3 4 5 6 7 

Середньовіччі 
та 
Відродження. 
Разом за 
модулем 1 

46 2 2  42  

Модуль 2. Становлення туризму як масового явища 
Тема 2.1. 
Створення 
передумов для 
активізації 
розвитку 
туризму в 
епоху Нового 
часу та 
Просвітництва. 

16 2   14  

Тема 2.2. 
Розвиток 
туризму у ХІХ 
– ХХ ст. 

14    14  

Тема 2.3. 
Сучасний 
туризм: стан, 
проблеми, 
перспективи. 

14    14  

Разом за 
модулем 2 

44 2   42  

Разом 90 4 2  84  
 
Теми семінарських занять – не передбачено навчальним планом 
 
Теми практичних занять 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
1. Подорожі в епоху Великих географічних відкриттів (ХV-

ХVІІ ст.). 
2 

 Разом 2 
 

Теми лабораторних занять  – не передбачено навчальним планом 
 
Орієнтовна тематика індивідуальних завдань – не передбачено 

навчальним планом 
 
Оцінювання освітніх досягнень здобувачів вищої освіти 
 
Засоби оцінювання 
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів 

навчання є:  



─ диференційний залік; 
─ контрольна робота;  
─ реферати, есе;  
─ презентації результатів виконаних завдань та досліджень;  
─ презентації здобувачів та виступи на наукових заходах. 
Оцінювання рівня освітніх досягнень здобувачів за освітніми 

компонентами, здійснюється за 100-бальною шкалою, що використовується в 
НУЦЗ України з переведенням в оцінку за рейтинговою шкалою – ЄКТС та в 
4-бальну шкалу. 

 
Таблиця відповідності результатів оцінювання знань з навчальної 

дисципліни за різними шкалами 
За 100-бальною шкалою, 
що використовується в 

НУЦЗ України 

За рейтинговою 
шкалою (ЄКТС) 

За 4-бальною шкалою 

90‒100 A відмінно 
80‒89 B 

добре 
65‒79 C 
55‒64 D 

задовільно 
50‒54 E 
35‒49 FX 

незадовільно 
0‒34 F 

 

Критерії оцінювання 
 

Форми поточного та підсумкового контролю 
Поточний контроль результатів навчання здобувачів освіти 

проводиться у формі індивідуального опитування, виконання письмових 
завдань, контрольної роботи. 

Підсумковий контроль проводиться у формі диференційного заліку. 
 

Розподіл та накопичення балів, які отримують здобувачі, за видами 
навчальних занять та контрольними заходами з дисципліни 

Види навчальних 
занять 

Кількість 
навчальних 

занять 

Максимальний бал 
за вид навчального 

заняття 

Сумарна 
максимальна 

кількість балів 
за видами 

навчальних 
занять 

 

 

1 2 3 4 

І. Поточний контроль 

Модуль 1 
лекції 1 5 5 

практичні 
заняття* 

1 30 30 

Разом за модуль 1 35 



1 2 3 4 

Модуль 2 лекції 1 5 5 

Разом за модуль 2 5 
Контрольна робота* 50 
Конспект лекцій 10 
Разом за поточний контроль 100 

ІІ. Індивідуальні завдання (науково-дослідне) - 
ІІІ. Підсумковий контроль – диференційний залік* - 

Разом за всі види навчальних занять та контрольні заходи  100 
Пояснення:* види навчальних занять та контрольні заходи для обов'язкового 

виконання. 

 
Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни є сумою рейтингових 

оцінок (балів), одержаних за окремі оцінювані форми освітнього процесу: 
поточне оцінювання рівня засвоєння теоретичного матеріалу під час 
аудиторних занять та самостійної роботи; оцінка (бали) за самостійну роботу 
– виконання контрольної роботи; оцінка (бали) за участь у наукових 
конференціях, олімпіадах, виконання досліджень, підготовку наукових 
публікацій тощо. 

Поточний контроль. 
Поточний контроль проводиться на лекційних та практичному 

заняттях за результатами виконання завдань самостійної роботи. Він 
передбачає оцінювання теоретичної підготовки здобувачів із зазначеної теми 
(у тому числі, самостійно опрацьованого матеріалу) під час роботи на 
лекційних і практичному заняттях та набутих практичних навичок під час 
виконання практичної роботи. 

Критерії поточного оцінювання знань здобувачів на лекційному занятті 
(оцінюється в діапазоні від 0 до 5 балів):  

5 бали – здобувач приймає активну участь в обговоренні теоретичних 
та практичних питань, в повному обсязі володіє навчальним матеріалом, 
вільно самостійно та аргументовано його викладає під час усних виступів, 
демонструє здатність самостійного пошуку відповідей, здійснення аналізу 
наданого матеріалу, надає правильні відповіді на питання викладача; 

4 бали – здобувач приймає участь в обговоренні теоретичних та 
практичних питань, обґрунтовано його викладає піл час усних відповідей, в 
основному розкриває зміст теоретичних питань, демонструє здатність 
самостійного пошуку відповідей, здійснення аналізу наданого матеріалу, 
надає правильні відповіді на питання викладача; 

3 бали – здобувач приймає участь в обговоренні теоретичних та 
практичних питань, в цілому володіє навчальним матеріалом, викладає його 
основний зміст під час усних відповідей, але без глибокого аналізу, 
обґрунтування та аргументацій, допускаючи при цьому окремі суттєві 
неточності та помилки; 

2 бал – здобувач не приймає участь в обговоренні питань, частково 
володіє навчальним матеріалом, не в змозі викласти зміст більшості питань 



теми під час усних виступів, допускаючи при цьому суттєві неточності; 
0-1 балів – здобувач не приймає участь в обговоренні питань, не 

володіє навчальним матеріалом та не знає відповіді на поставлені питання 
або побіжно розкрив лише окремі положення. 

Критерії поточного оцінювання знань здобувачів на практичному 
занятті (оцінюється в діапазоні від 0 до 30 балів): 

25-30 бали – здобувач у повному обсязі володіє навчальним 
матеріалом, вільно та аргументовано його викладає під час усних виступів та 
письмових відповідей, глибоко та всебічно розкриває зміст теоретичних 
питань та практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову та 
додаткову літературу. Розвиває власну думку, самостійно добирає приклади; 

19-24 бали – в цілому володіє навчальним матеріалом, викладає його 
основний зміст під час усних виступів та письмових відповідей, але без 
глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, без 
використання необхідної літератури, допускаючи при цьому окремі суттєві 
неточності; 

13-18 бали – не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 
Фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) викладає його 
під час усних виступів та письмових відповідей, недостатньо розкриває зміст 
теоретичних питань та практичних завдань, допускаючи при цьому суттєві 
неточності та помилки;  

7-12 бал – частково володіє навчальним матеріалом, не в змозі викласти 
зміст більшості питань теми під час усних виступів та письмових відповідей, 
допускаючи при цьому суттєві помилки; 

0-6 балів – не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його 
викласти, не розуміє зміст теоретичних питань та практичних завдань, не 
знає відповіді на поставлені питання або побіжно розкрив лише окремі 
положення. 

Викладачем оцінюється самостійність думок, логіка викладу та якість 
аргументації, повнота розкриття навчальних питань, культура мовлення і 
діалогу, використання навчальної, наукової та спеціальної літератури, вміння 
виділяти головне, узагальнювати, робити висновки. 
 

Підсумковий контроль. 
Підсумковий контроль успішності проводиться з метою оцінки 

результатів навчання на завершальному етапі, проводиться в усній формі – 
екзамену. До екзамену допускаються ті здобувачі, які вчасно виконали 
контрольну роботу за темою навчальної дисципліни. 

Під час підсумкового контролю оцінюється також якість і повнота 
викладення матеріалу в конспекті лекцій здобувача. 

 
Контрольна робота. 
Контрольна робота – вид обов’язкових навчальних робіт, за 

результатами виконання яких здобувач отримує допуск до підсумкового 
контролю; письмова робота, виконана здобувачем за відповідною темою. 



Написання контрольної роботи має на меті – заохочувати здобувачів до 
наукової роботи, прищеплюючи їм навички самостійної підготовки 
доповідей, повідомлень, роботи з першоджерелами, монографічною 
літературою та періодичними виданнями. Контрольні роботи перевіряються 
викладачем перед початком навчальної сесії.  

Тема контрольної роботи повинна відповідати тематиці курсу і має бути 
узгодженою з викладачем. Вимоги до виконання та оформлення контрольної 
роботи визначені в [2]. 

Контрольні роботи повинні надаватися здобувачами для реєстрації на 
кафедру та на рецензування викладачу кафедри в установлені графіком 
навчального процесу строки не менш ніж за 20-25 днів до початку сесії. Як 
виняток, допускається прийняття до перевірки робіт перед початком сесії за 
дозволом кафедри з врахуванням поважних причин, підтверджених 
документально. Викладачем оцінюється повнота розкриття питання, логіка 
викладання, культура мови, емоційність та переконаність, використання 
основної та додаткової літератури, аналітичні міркування, вміння робити 
порівняння, висновки. 

Роботи, які виконані відповідно до необхідних вимог та захищені 
здобувачами, оцінюються позитивно як «зараховані», на підставі чого 
здійснюється допуск до підсумкового контролю.  

Критерії оцінювання знань здобувачів за виконання контрольної 
роботи (оцінюється в діапазоні від 0 до 50 балів): 

41-50 балів – в роботі присутні всі структурні елементи, питання 
розкриті повно і всебічно, виклад матеріалу логічний, висновки 
аргументовані, використана актуальна література, робота правильно 
оформлена згідно з вимогами. При захисті роботи здобувач вільно оперує 
термінологією, демонструє глибокі знання використаної при підготовці 
літератури, має власну думку щодо питання і може її довести, логічно та 
послідовно викладає матеріал і в змозі вільно та професійно вести дискусію; 

31-40 бали – в роботі присутні всі структурні елементи, питання 
розкриті, виклад матеріалу логічний, висновки аргументовані, використана 
актуальна література, робота правильно оформлена згідно з вимогами, але 
мають місце певні недоліки при висвітленні матеріалу: є 2-3 незначні 
помилки, припускаються неточні твердження, не підкріплені нормативними 
чи іншими доказами, при цьому матеріал викладено логічно, в списку джерел 
достатня кількість позицій, немає грубих помилок в оформленні. При захисті 
роботи здобувач достатньо володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано 
його викладає, в основному розкриває зміст теоретичних питань та 
практичних завдань, але при викладанні деяких питань не вистачає 
достатньої глибини та аргументації, допускаються при цьому окремі 
несуттєві неточності та незначні помилки; 

21-30 бали – в роботі присутні всі структурні елементи,  однак одне з 
питань розкрите не повністю, присутні логічні і фактичні помилки, в списку 
літератури є застарілі джерела, допущені істотні помилки в оформленні. При 
захисті роботи спостерігається певний розрив між відповіддю і матеріалом 



роботи, здобувач висвітлює питання в загальних рисах, розуміє їх суть, 
намагається зробити висновки, але при цьому допускає грубі помилки, 
відсутня логіка викладення матеріалу; 

11-20 бал – в роботі неправильні, неточні і неконкретні відповіді на 
поставлені питання, несамостійний характер виконання контрольної роботи, 
відсутність необхідних пояснень та відповідей, фактичні помилки, допущені 
при відповіді на питання, не правильне, не дбале оформлення роботи, не 
вистачає структурних елементів, в списку літератури не достатньо джерел, 
оформлення роботи не відповідає вимогам, наявність значної кількості 
граматичних помилок. При захисті роботи здобувач не може відповісти на 
питання або відповідає неправильно, не розуміє його суті, а отже, не може 
зробити висновки. 

0-10 балів – завдання контрольної роботи не виконано, тема не розрита, 
робота оформлена не якісно, надана не вчасно. При захисті роботи здобувач 
не може відповісти на питання, не розуміє його суті, а отже, не може зробити 
висновки. 

Перелік рекомендованих тем для написання контрольної роботи: 
1. Історичні діячі, які впливали на розвиток туризму. 
2. Розвиток торгівлі та грошового обміну в Стародавньому світі як 

основні чинники розвитку туризму. 
3. Стародавні джерела про розвиток подорожувань. 
4. Стародавні військові походи як чинники накопичення знань і 

розвитку туризму. 
5. Розвиток туристичної інфраструктури в Стародавньому світі. 
6. Водні шляхи як чинник розвитку подорожей в епоху 

Стародавнього світу. 
7. Міграційні процеси в епоху Стародавнього світу та їх сприяння 

надбанню нових знань у сфері культури. 
8. Особливості розвитку подорожувань у Стародавній Греції. 
9. Роль Олімпійських ігор у формуванні культури спортивного 

туризму. 
10. Видовищні заходи в Римській імперії та популяризація подорожей. 
11. Паломництво як основний вид подорожей у Середньовіччя. 
12. Християнська релігія та її вплив на подальший розвиток туризму в 

Європі. 
13. Особливості розвитку туризму в ісламському світі. 
14. Особливості подорожувань за часи Київської Русі. 
15. Туризм в епоху Великих географічних відкриттів. 
16. Основні види подорожей та основні маршрути мандрів в епоху 

Нового часу. 
17. Землепрохідці та першовідкривачі ХVI – XVІІ ст. 
18. Дослідницькі експедиції XVІІІ ст. на території Євразії. 
19. Перше кругосвітнє плавання (1803-1806 рр.) та його значення для 

розвитку туризму. 
20. Просвітницько-краєзнавча діяльність Івана Франка. 



21. Василь Григорович-Барський – видатний український мандрівник. 
22. Формування транспортної інфраструктури наприкінці ХІХ – 

ХХ ст. 
23. Створення перших екскурсійних фірм. 
24. Перші туристсько-екскурсійні організації СРСР (ТПТ, Радтур, 

ТПТЕ). 
25. Історія та основні напрями авіабудування на початку ХХ ст. в 

Україні. 
26. Формування основних туристських центрів у першій половині 

ХХ ст. 
27. Іноземний туризм в СРСР у другій половині ХХ ст. 
28. Соціальний туризм в СРС у 70-80-х роках ХХ ст. 
29. Аналіз сучасного стану туристської галузі України. 
30. Характеристика готельного господарства сучасної України. 
 
Конспект лекцій 
Конспект лекцій – це стислий писаний зміст/виклад курсу лекцій однієї 

навчальної дисципліни; систематично, коротко, логічно й зв’язно передає 
зміст лекцій курсу; спосіб роботи з текстом, мета якого – зафіксувати й 
опрацювати його. Кожний здобувач зобов’язаний вести конспект на кожній 
лекції, стисло занотовуючи поданий викладачем матеріал.  

Критерії оцінювання змісту конспектів лекцій здобувача (оцінюється в 
діапазоні від 0 до 10 балів): 

9-10 бали – конспект лекцій з навчальної дисципліни в наявності, 
питання лекцій та самостійної роботи викладені здобувачем у повному 
обсязі; здобувач глибоко та всебічно володіє матеріалом конспектом, легко 
орієнтується у ньому; 

7-8 бали – конспект лекцій з навчальної дисципліни в наявності, 
питання лекцій та самостійної роботи викладені здобувачем, але не в 
повному обсязі; в цілому здобувач володіє навчальним матеріалом, викладає 
його основний зміст під час відповідей, але без глибокого всебічного аналізу, 
обґрунтування та аргументації, допускаючи при цьому окремі суттєві 
неточності та помилки; 

5-6 бали – конспект лекцій з навчальної дисципліни в наявності, 
питання лекцій та самостійної роботи викладені здобувачем не в повному 
обсязі; здобувач також не в повному обсязі володіє матеріалом конспекту, 
орієнтуючись у ньому з великими труднощами;  

3-4 бал – конспект лекцій з навчальної дисципліни в наявності, але 
питання лекцій та самостійної роботи викладені здобувачем частково; 
поверхневим є володіння здобувачем матеріалом конспекту, він не 
орієнтується у конспекті; 

0-2 балів – конспект лекцій з навчальної дисципліни відсутній. 
 
Диференційний залік. 
Диференційний залік є формою підсумкового контролю, що полягає в 



оцінці засвоєння здобувачами теоретичних знань та практичних умінь і 
навичок з окремої навчальної дисципліни на підставі результатів виконаних 
індивідуальних завдань, різних видів робіт на лекційних та практичному 
заняттях, визначених робочою програмою. Диференційний залік 
проводиться, як правило, під час останнього заняття за розкладом занять з 
навчальної дисципліни або розкладу заліково-екзаменаційної сесії, 
затвердженого в НУЦЗУ.  

Диференційний залік проводиться в усній або письмовій формі за 
питаннями, які були надані здобувачам для підготовки заздалегідь. Відповіді 
на питання оцінюються за їх повнотою. 

Перелік теоретичних питань для підготовки до диференційного заліку: 
1. Завдання вивчення історії світового туризму.  
2. Періодизація історії світового туризму.  
3. Подорожі як форма міжкультурних комунікацій та як засіб 

поширення культур.  
4. Міграції прадавніх людських колективів. Заселення континентів.  
5. Подорожі у прадавню епоху.  
6. Подорожі у Давньому Сході: цивілізація шумерів, навігація по 

Нілу. Фінікійські мореплавці. Давні засоби пересування.  
7. Давньокитайські мандрівники.  
8. Найдавніші карти і путівники.  
9. Курорти прадавнього світу.  
10. Перші історичні джерела про морські подорожі у Давній Греції.  
11. Подорожі Геродота і Страбона.  
12. Зародження гостинності, лікувального і спортивного туризму у 

Давній Греції. Перші Олімпійські ігри.  
13. Подорожі епохи еллінізму. Олександр Македонський, Піфей, 

Мегасфен, Евдокс.  
14. Античні свята і видовищні заходи. Джерела системи античної 

гостинності. Міфи про перші морські подорожі у Давній Греції.  
15. Подорожі в епоху Давнього Риму, будівництво доріг, зародження 

індустрії подорожей.  
16. Зародження і розвиток паломництва у Середньовіччі.  
17. Історія Хрестових походів.  
18. Розвиток гостинності у середньовічній Європі.  
19. Торгові шляхи на Схід. Подорожі Марко Поло.  
20. Особливості середньовічної культури.  
21. Буддистське паломництво у Середньовіччі.  
22. Єрусалим як центр середньовічного паломництва.  
23. Історія православного паломництва.  
24. Середньовічні міські свята. Середньовічні університети.  
25. Морські подорожі у Середньовіччя.  
26. Епоха Великих географічних відкриттів: Васко да Гама, 

Христофор Колумб, Амеріго Веспуччі, Васко Бальбоа, Фернан Магеллан.  
27. Особливості подорожей і відкриттів XVII-XVIII століть.  



28. Подорожі голландських мореплавців: Віллем Баренц, Віллем 
Янсзон, Абель Тасман.  

29. Діяльність Ост-Індської компанії. Географічні відкриття і 
колоніальні завоювання Англії.  

30. Розвиток туризму в Європі XVII-XVIII століть. Перші туристські 
організації.  

31. Подорожі Африкою: Давід Лівінгстон і Генрі Мортон Стенлі. 
Антарктичні експедиції Нового часу.  

32. Соціально-економічні умови і причини зародження масового 
туризму.  

33. Туристська індустрія Західної Європи і Америки у ХІХ ст.: 
розвиток гостинності, виникнення ресторанів.  

34. Розвиток туристського бізнесу в Англії ХІХ століття.  
35. Історико-географічні причини зародження туризму в Англії. 

Туріндустрія Томаса Кука.  
36. Соціально-психологічні причини появи масового туризму.  
37. Стан і передумови розвитку міжнародного туризму в першій 

половині ХХ століття.  
38. Розвиток готельного і ресторанного бізнесу в першій половині 

ХХ століття.  
39. Міжнародний туризм в післявоєнний час.  
40. Значення міжнародних туристських організацій для розвитку 

міжнародної співпраці в галузі туризму.  
41. Туризм на сучасному етапі і його перспективи.  
42. Вдосконалення світової транспортної системи в першій половині 

ХХ ст. Географія передвоєнного туризму.  
43. Причини стримування розвитку туризму в першій половині ХХ ст.  
44. Географія сучасного міжнародного туризму. Дослідження в галузі 

регіоналістики і географії туризму.  
45. Динаміка розвитку сучасного західноєвропейського туризму.  
46. Тенденції розвитку туризму в східноєвропейських державах.  
47. Стан туризму в Азіатсько-Тихоокеанському, Південноазіатському 

і Близькосхідному регіонах.  
48. Проблеми туризму на Африканському континенті.  
49. Багатоманітність туризму в Американському регіоні.  
50. Виникнення перших туристських організацій в Україні.  
51. Рекреаційне освоєння Криму.  
52. Зародження туристсько-екскурсійної справи на західноукраїнських 

землях. Діяльність краєзнавчо-туристських товариств «Плай» і «Чорногора».  
53. Мандрівництво в Україні як прообраз туризму (ІХ-ХІХ ст.).  
54. Зародження готельної справи в Україні.  
55. Початок організованого туризму (кінець ХІХ – початок ХХ ст.).  
56. Кримсько-Кавказький гірський клуб (1890-1915 рр.).  
57. Розвиток готельної справи в другій половині ХІХ – на початку 

ХХ ст. Розвиток туризму в Україні в міжвоєнний період (1918-1939 рр.).  



58. Основні напрями розвитку туризму в Україні в повоєнний період 
(50-60-ті роки ХХ ст.).  

59. Сучасний стан розвитку туризму в Україні.  
60. Соціальний туризм в Україні.  
61. Молодіжний і дитячий туризм в Україні.  
62. Сільський (зелений) туризм в Україні.  
63. Спортивно-оздоровчий туризм в Україні.  
64. Стисла характеристика матеріальної бази туризму в Україні: 

санаторно-курортні заклади, готельне господарство, туристська 
інфраструктура.  

 
Політика викладання навчальної дисципліни 
1. Здобувач зобов’язаний наполегливо оволодівати знаннями, на 

занятті бути уважним, брати активну участь у роботі під час занять, бути 
попередньо підготовленим до практичних занять за рекомендованою 
літературою, якісне і своєчасне виконувати всі завдання. 

2. Здобувач повинен сумлінно виконувати розклад занять з 
навчальної дисципліни. Пропуски занять без поважної причини та  
запізнення на заняття не допустимі (здобувачі, які запізнилися, до заняття не 
допускаються).  

3. Здобувач має бути дисциплінованим й організованим, 
дотримуватись правил суспільного життя. Розмовляти, повертатися та 
вставати з місця на заняттях можна лише з дозволу викладача. Здобувач не 
повинен на занятті заважати підказками, виправляти відповідь товариша 
можна тільки з дозволу викладача.  

4. З навчальною метою під час заняття мобільним телефоном, 
планшетом чи іншими мобільними пристроями дозволяється користуватися 
тільки з дозволу викладача. 

5. Здобувач повинен виконувати вимоги щодо термінів виконання 
поставлених завдань, захисту робіт, ліквідації заборгованостей. При 
виконанні робіт до захисту допускаються ті роботи, у яких дотримується 
політика академічної доброчесності та які містять не менше 60 % 
оригінального тексту при перевірці на плагіат. Несвоєчасне виконання 
поставленого завдання/роботи знижує максимальний бал (оцінку) за завдання 
на 20 %. 

6. Здобувач має право дізнатися про свою кількість накопичених 
балів у викладача навчальної дисципліни та вести власний облік цих балів.  

7. Здобувач має берегти й зміцнювати власність Університету. 
 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 
 
Література 
1. Домбровська С.М. Краєзнавство, країнознавство та географія 

туризму : опорний конспект лекцій [для всіх форм навчання спец. 
242 «Туризм»] / С.М. Домбровська. – Х. : НУЦЗУ, 2019. – 319 с. 



2. Методичні рекомендації з організації самостійної роботи та 
виконання контрольної роботи з дисципліни «Історія туризму» : для 
здобувачів заочної форми навчання, які навчаються за першим рівнем вищої 
освіти («бакалавр») за спеціальністю 242 «Туризм» / укладач О.В. Поступна. 
– Х. : НУЦЗУ, 2021.  

3. Поступна О.В., Філенко Д.С. Стратегія розвитку туристичної 
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